
 

 

Mémo tr igonométrie  

    

Le cercle trigonométrique C est le cercle de centre O et de rayon 1, 

orienté dans le sens direct. 

 

 

Le sens direct (ou sens positif ou encore sens trigonométrique) 

est le sens inverse des aiguilles d’une montre. 
 

 

Soit un cercle C de centre O et de rayon 1.  

 

On appelle radian, noté rad, la mesure de l'angle au centre qui 

intercepte un arc de longueur 1 du cercle. 
 

Cosinus et sinus d’un nombre réel  

Soit x un réel et M son image sur le cercle trigonométrique. 

• Le cosinus de x, noté cos ( x ), 

est l’abscisse du point M 

• Le sinus de x, noté sin ( x ), 

est l’ordonnée du point M  

 

 

          Propriété : Pour tout réel x : 

 

          
 

 

 
 

 

 
          

 

 

Tangente d’un réel 

Soit  un réel  

tel que 
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  +  où k  . 
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          Valeurs remarquables : 

− 1   cos ( x )  1  − 1   sin ( x )  1 
   

cos ² ( x )  +  sin ² ( x ) = 1 * 
 

  Pour tout k   : cos ( x + 2 k  ) = cos ( x ) 

sin ( x + 2 k  ) = sin ( x ) 
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Fonctions cosinus et sinus 

cosinus sinus 

cos (− x  ) = cos ( x ) sin (−  x ) = − sin ( x ) 

La fonction cosinus est paire La fonction sinus est impaire 

  

cos ( x + 2  ) = cos ( x ) sin ( x + 2  ) = sin ( x ) 

Les fonctions sinus et cosinus sont périodiques de période 2π. 
  

  

  

Les courbes sont des sinusoïdes 

 
 

Relations trigonométriques  
 

Angle opposé 

cos (−x) = cos x 

sin (−x) = − sin x 
 

Angle supplémentaire 

cos (π − x) = − cos x 

sin (π − x) =  sin x 
 

Angle diamétralement 

opposé 

cos (π + x) = − cos x 

sin (π + x) = − sin x 

 

 

Complémentaire 
 

cos ( 
𝜋

2
 − x) = sin x 

 

sin ( 
𝜋

2
 − x) = cos x 

 
Déphasage 1/4 tour 
 

cos ( 
𝜋

2
 + x) = − sin x 

 

sin ( 
𝜋

2
 + x) = cos x 

 

 

 

Equations trigonométriques  
 

cos a = cos b    a = b + 2k  

 avec  k    

tan a = tan b    a = b + k  

sin a = sin b     a = b + 2k   

 

 

Formules d’addition  Formules de duplication 

cos ( a + b) = cos a cos b − sin a sin b 

cos ( a − b) = cos a cos b + sin a sin b 

sin ( a + b) = sin a cos b + cos a sin b 

sin ( a − b) = sin a cos b − cos a sin b 

 

    cos 2a = cos² a − sin² a 

                 = 2 cos² a − 1 =  1 − 2 sin² a 
 

     sin 2a = 2 cos a  sin a 

 

  


